Trainen via internet met Playchess en Skype 
Via de site van Playchess (Chessbase) en een Skype verbinding (gratis bellen via pc) kun je op afstand stellingen en partijen analyseren met een groepje mensen, een trainingspartner of met een trainer.
Hoe je dat doet staat in notities van schaakleraar Pascal Losekoot.

Voor trainers:
www.schaakbond.nl/jeugd/talentontwikkeling/trainer/Trainershandleiding%20Internetschaaktraining.pdf
Voor leerlingen:
www.schaakbond.nl/internetschaak/internettrainingen (ook staat hier hoe je Skype gebruikt).

Zie verder ook:
Skype www.skype.com/intl/nl
Playchess www.playchess.com
Pascal Losekoot www.schaaktraining.nl  
Aanvullende informatie van Pascal Losekoot:
 

Bij een schaakles ("Uitzending") via Playchess kan één persoon zetten doen, de ander krijgt deze te zien. 
Je kan ook pijlen zetten of velden laten oplichten, net zoals in Fritz kan. Op deze manier kan je visueel bijvoorbeeld sterke velden of slechte stukken aangeven. 
Het is ook mogelijk om de ander het recht te geven zetten te doen, maar meestal doe ik zelf de zetten en kunnen de luisteraard via de audio (skype) suggesties doen.

Het is mogelijk om met grote groepen mensen tegelijk een gesprek te voeren, mits deze allemaal skype hebben uiteraard. Het maximum van skype is volgens mij 25, maar dat is wel veel. 
Ook deelnemers zonder een betaald account (inloggen met de "guest" optie kunnen via de "Uitzendingen" ruimte meedoen. Ze kunnen dan niet chatten, maar de communicatie loopt toch via skype.

Zeker voor middelbare scholieren is dit een leuke manier om wat extra met schaken bezig te zijn. Mogelijkheden zijn bijvoorbeeld: 

- het houden van een extra wekelijkse clubavond - online - waarbij je partijen van de spelers of van grootmeesters bespreekt. Of eindspelstudies behandelt.

- gewoon analyseren van een partij met een clubgenoot. Je hebt echter voor het maken van een uitzending wel een bepaalde rang nodig (paard of loper), als je die niet hebt wordt het lastig. Er is wel een truc: je kan een partij spelen (bijv. in de meeting point), deze gelijk opgeven en dan de analyse optie aanzetten.

 

